

# HADUDU FÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**  
**NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 2600 K**  
**EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
**DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM**  
 TELEFON 3-43. SZÁM.

## Építsünk jeshivát

Rövid idő múlva Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága elé került a zsidó hitközség beadványa, amelyben az megterhelve éreavén pénztárát, azt kéri a város közönségétől, hogy 20 ezer aranykorona, vagyis 340 millió papirkorona segélyt adjon neki. miután a zsidó gimnázium építése, illetőleg kibővítése nagyon sokba került. Nem lehet tudni, hogy a jog- és pénzügyi, később pedig a törvényhatósági bizottság mit fog határozni ebben az ügyben, azonban a debreceni magyar közvélemény nevében — ismervén a két tiszteletreméltó testületnek jelenlegi összetételét, nem árt néhány szerény és illő alázatosságu megjegyzést odavezetni a kérvény margójára:

Debreczen városának nincs pénze arra, hogy felépítse a Déri múzeumot, a külsőségeken fertőzött, rossz vízi kutak mérgezik a lakosság ezreit, nincs elég kórház, iskola, a magyar diákok menzájára csak apró morasácskák, alamizsna fillérek jutnak — és ugyanakkor 340 milliót merészel kérni a hitközség jeshiva építésére. Vagyis nem kevesebbet akar, minthogy a város lerongyolódott, dolgozó, keresztyén magyarjai fizessék meg a hadimilliárdos hitközségi tagok Mórckainak és Smúléinek iskolatartását. A magyar köztestviselő nyomasztóan fideséből adjon ennyit és ennyit jeshiva építésre, a munkás vonja meg a családjától, gyermekeitől heti keresményének azt a részét, amelyet a 340 millió kiadás többlet miatt majd valami kellemesen hangzó nevű adó alakjában kivet a város, egész világos lévén ugyanis, hogy ez a 340 000 000 korona nem a mennyből fog hullani, mint a manna, amelyre pedig ritka nagy szüksége volna nemcsak a házipénztárnak, hanem még az adófizetőnek is.

Nyilvánvaló ugyanis, hogy lesznek néhányan — akik ebben a jól konszolidált világban, amikor kötélt, börtön és bikacsék jár a zsidó szarukosság ellen lázadó magyar rabizolganak, — egész rendén való dolognak fogják tartani, hogy a magyar anya szalma vackon szülje meg fiát, az utcasarkon pusztuljon el a magyar ember, ha kiiregedett a robotból és éhségtől összecsikorduló gyomorral, fűtetlen szobában tanulja át az éjszakáit a magyar egyetemi hallgató — de a mi testünkről leragott husarán szellős, tiszta, kellemesen fűtött tantermeket építsünk minden idelepakodott galicliánor esemetének. Az igazság szava azonban azt parancsolja, hogy ha van a városnak nélkülözhető 340 milliója, azt ne azoknak adja, akik egy kis megerőltetéssel tíz huzszorosát is ki tudják fizetni ennek az összegnek, hanem azokat segítse vele, akiknek nincs fűtött szobája, tankönyve, éllelme s akiknek az apái csak sebeket kaptak,

vért, drága, piros magyar vért adozták, nem pedig hadimilliárdokat kerestek, papirbancsokkal láncoltak akkor, amikor a magyarság fölött megdőrdült az ég. A jeshiva építését

pedig fizessék ki azok, akik milliárdokkal tömték meg zsebeiket ennek a rettenetes keresztyén-pogromnak a napjaiban.

(mars.)

## A hazaáruló Károlyi Mihályt a Kuria is vagyonának elkobzására ítélte

**Kihirdették a Kuria ítéletét a Károlyi-perben**  
**A legfelsőbb bíróság megállapította, hogy Károlyi elárulta hazáját**

*Budapestről jelentik:* Papp István kuriai tanácselnök elnökletével kedden délután egy órakor mondott ítéletet gróf Károlyi Mihály hazaárulási perében. Még annakidején, amikor gróf Károlyi Mihály hazaárulási pere a királyi Kuria elé került, Károlyi védője pergálló kifogást emelt. Hivatkozott a trianoni békeszerződés 76. cikkelyére, majd pedig arra, hogy gróf Károlyi, mint a forradalmak alatt Magyarország miniszterelnöke, parlamenti bíróság elé utasítandó. Nem hivatott, — mondták a védők — hogy büntető bíróság ítélkezék fölötte. A Kuria ma az összes pergálló kifogásokat elutasította

azzal az indoklással, hogy a trianoni békeszerződés 76. cikkelye nem vonatkozhatik gróf Károlyira. Ugyanis akkor, amikor a törvényhozás a trianoni békeszerződést meghozta, a zavarás és zaklatás szó alatt rendőri és közigazgatási eljárást értett.

*Ennek alapján a Kuria jogosnak mondja ki a vagyonátvitelt a kincstárba.*

**Helybenhagyja az I. fokozott bíróság a hozott bírói határozatot, amely gróf Károlyi Mihályt hazaárulónak bélyegezi**

*és mint ilyennek, vagyonelkobzását mondta ki.*

Az ítélet kihirdetése után az előadó bíró a kir. Kuria által hozott ítélet indoklását olvasta fel.

A Kuria indoklásában részletesen kifejti, hogy

**gróf Károlyi Mihály részvételével Magyarország önkoronázásában**

*jogtalanul kezdett 1918-ban béketárgyalásokat, később pedig beszádekkel és egyéb cselekményekkel folytatott agitációjával a hadsereget szétszórta, a hatalmat magához ragadta, megalkotta a nemzeti tanácsot, feloszlatta a parlamentet.*

Annak elbírálásába, vajjon a Diaz-féle békeszerződés jobb lett volna-e, mint a gróf Károlyi által kötött belgrádi fegyverszüneti szerződés, a Kuria nem ment bele, kimondván, hogy gróf Károlyi Mihály egyéb cselekményei már bőségesen

**kimerítették a felségsejtelés és a hazaárulás büntetőjogi tényállásait.**

Gróf Károlyi Mihály háború idején követte el cselekményeit s ezzel

örösi hasznára volt a magyar nemzet ellenségeinek. Kétségtelen, hogy szándékosan követte el a cselekményeket és szándékosan pártolt át a

## Helyén marad a spanyol direktórium

### Uj harcok Marokkóban

*Párisból jelentik:* A legnagyobb esemény, amely ma az egész sajtót foglalkoztatja, a spanyolok nagy veresége Marokkóban. A lapok egyértelműen azt írják, hogy a

**francia érdekek kockán forognak**  
 A Teuántól Ceutaig elzáródok ágyútűz alatt tartják a vasutvonalat.  
 A francia hadvezetőség megtesz minden intézkedést,

nemzet ellenségeihez.

Nem szolgált gróf Károlyi Mihály méltóságára, hogy a Nemzeti Tanács előtt számosan letették az esküt, sőt hogy a tisztviselők nagyrésze felesküdött a Nemzeti Tanácsra, mert ezek

**az esküt kényszerűségből tették le.**

Az indokolásnak órákig tartó fölolvastása után az elnök berekesztette a főtárgyalást és ezzel

**jogerőre emelkedett**

**gróf Károlyi Mihály hazaárulási perében a két elsőfokú bíróság által hozott marasztaló ítélet.**

**nehogy a lázadás a francia területeire is áttérjen.**

A marokkói harcokkal kapcsolatban a szabadkőművesek külföldi lapjai állandóan azt a hírt terjesztik, hogy Primo de Rivera lemond. Most, mint hivatalosan jelentik, Madridból a direktórium cáfolja azt a hírt, mely szerint helyét polgári kabinetnek akarná átadni.

## Törvényjavaslatok özöne a Ház előtt

### Négyhónapi indemnitást kér a kormány

*Budapestről jelentik:* A nemzetgyűlés keddi ülését 11 óra után nyitotta meg Scitovszky Béla elnök. Bethlen miniszterelnök betérteszt az 1916—1919. évekről szóló költségvetési zárszámadásokat, melyeket az illetékes bizottság elé utalnak.

Scitovszky Tibor külügyminiszter ezután több kisebb törvényjavaslatot terjeszt be, amelyek az Egyesült Államokkal, az oláh- és szerb királysággal való kereskedelmi viszonyainak ideiglenes rendezéséről szólnak.

Rakovszky Iván belügyminiszter a törvényhatóságok ujjaalakításáról szóló javaslatot, vagyis

**az ugynevezett rendtörvényterjeszt a Ház elé.**

Pesthy Pál igazságügyminiszter a kivételes hatalom megszűnésével kapcsolatos igazságügyi intézkedésekről, a polgári eljárás és az igazságügyi szervezet módosításáról és az ügyvédi, gyám és nyugdíjintézetéről szóló javaslatot terjeszt be.

Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter a honvédség igazságügyi szervezetének módosításáról terjesztett be törvényjavaslatot.

Ezután

**Walkó Lajos kereskedelmi miniszter egész csapat törvényjavaslatot terjeszt be.**

Ezek között szerepel a munkások baleset elteni védelméről, az ipari munka szabályozásáról, a kézizdolg-

*kölcsön ügyletről, a munkanélküliség ügyében elfogadott nemzetközi egyezményről, a fiatalok éjjeli munkájáról és a fiatalok orvosi vizsgálatáról szóló törvényjavaslatot.*

Vass József népjóléti miniszter terjeszt ezután be néhány kisebb javaslatot.

Egri Nagy János, a pénzügyi bizottság előadója a bizottság jelentését terjeszt be az indemnitásról.

A bizottság **négy hónapi indemnitás megszervezését javasolja.**

Farkas Tibor kifogásolja, hogy amikor a pénzügyminiszter csak három hónapi indemnitást kért, a pénzügyi bizottság négy hónapi indemnitást javasol.

Bethlen miniszterelnök azt válaszolja, hogy négyhónapi indemnitásra azért van szükség, mert megtörténhetik, hogy a költségvetést nem tudják idejében letárgyalni.

**A székelyvárosi törvényjavaslat tárgyalására tértek át.**

F. Szabó Géza javaslatot nyújt be, amelynek elfogadása megszüntetné a törvényben lévő mostani ellentmondást.

Rakovszky Iván belügyminiszter felszólalása után a Ház az előadó módosítását fogadta el.

Ülés vége fel 12-kor.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
 Hiszek egy isteni örök igazságban,  
 Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen.

## FŐISKOLA

Felhívás a menekült főiskolai hallgatókhoz. A SzEFHE elnöksége felhívja mindazokat a szegénysorsu menekült egyetemi és főiskolai hallgatókat, akik karácsonykor Debrecenben maradnak, hogy feltétlenül jelentkezzenek saját érdekükben a SzEFHE internátusában (Péterfia utca 25.) Nagy Sándor alelnökénél, vagy Deme Károly főtitkáránál naponta délután 5-7-ig.

## Ujrafelvétel egy rögtönítelő bünperben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Még 1920. decemberében történt, hogy a debreceni kir. törvényszék rögtönítelő bírósága öt cigányt, névszerint Balog Ajtai Józsefet, Balog Ajtai Istvánt, Lakatos Pinye Istvánt, Rézműves Györgyöt, Lakatos Gusztáv Györgyöt, akik betörték Lefkovic Bernat nagylétei korcsmárához és azt kirabolták, kétéltali halálra ítélték. A

Kormányzó kegyelemből fegyházbüntetésre változtatta át a halálbüntetést.

A cigányok azóta a szegedi fegyházban töltik büntetésüket. Időközben a cigányok porúknak ujrafelvételét kérték, amit a bíróság el is rendelt. A bíróság már tartott ebben az ügyben több főtárgyalást és elrendelte a cigányok által bejelentett aibi tanúk kihallgatását. A debreceni kir. törvényszék kedden szintén több tanút hallgatott ki, majd újabb tanúk kihallgatását rendelte el és ezért a tárgyalást január 14-ére elnapolta.

## A menekült diákok karácsonyára

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének az Orsz. Diáknyomórendező Akció vezetőségével karöltve megindított gyűjtésére, amely a hontalan menekült magyar diákság karácsonyestjét hivatalos a szeretet igaz ünnepévé tenni, Debrecen melegsívű magyar közönsége minden elismerést megérdemlő módon kezdte meg adakozását. Az eddig befolyt adományokat alább közöljük, s kérjük mindazokat a tehető debreceni magyarokat, akiknek szívéből még nem idegen az integritás szent és nagy gondolata, hogy Magyarország építésének és nagyságának biztosítékáról, a menekült magyar diákságról ne feledkessenek meg a szeretet ünnepén. Pénzübeli és természetbeni adományokat a SzEFHE titkársága (Péterfi-u. 25.) veszi át és kiadói hivatalunk. Az eddig beérkezett karácsonyi ajándékokat a következőkben nyugtázzuk hálás köszönettel:

Pénzübeli adományok: Székely Társaság 1.000.000, Kovács Gyula 50.000, Szécsi Lajos 100.000, dr. Tervey Tamás 50.000, dr. Ösv. Árvay Béláné 50.000, Ladányi László 50.000, Trigánszky Emil, Kemény János, Mihalovits 100-100.000, dr. K. Nagy Zoltán, „Megváltóhoz” gyógyszerár, Gyarmathy, Nadassy Lajos, Szabó és X., dr. Hodi, X. X. 50-50.000, Somossy László, MOVE, K. K., Keszthelyi Kronovitz, X. X. 25-25.000, Szék 20.000, Beszler Lajos 15.000, Szász Györgyné, N. N., dr. Dóczy 10-10.000, Szász László, N. N., N. N., N. N. 5009, összesen 2.100.000 K. Természetbeni adományok: Csanak József csomagearu cukorkák, 5 csomag malin cacao, Szabó Mihály kentes bécsi és frankfurti virsli, Székely Adorján 1 tucat szappan, Bánó Andor gyógyszerész fél tucat szappan, Springer József 2 csomag levélpapír.

HIRDESSEN A HAJDUFÖLDBEN

## Károlyi Mihályné Magyarországot gyalázza Amerikában

A vörös Katinka előadása Chicagóban

Chicago, december 16. Gróf Károlyi Mihályné előadást tartott a chicagói külügyi társaságban. Az előadás során elmondta, hogy az a szikra, amely a világháborút lángra lobbantotta, Magyarországról pattant ki. Magyarország ma is vulkán,

amely minden pillanatban kitörhet. Ő és férje a mostani monarchista magyar kormány allandó tüze alatt állnak és pedig azért, mert férje ellenezte, hogy Magyarország a központi hatalmak oldalán szövetségesek ellen vegyenek részt a háboruban.

## Az erdélyi magyarság egységét megakarja bontani a vörös propaganda

Aradon elfogták a kommunista plakátok terjesztőit

Arad, december 16. Mint ismeretes, a napokban kommunista falragaszok jelentek meg a falakon, épp úgy, mint Oláhország és Erdély számos más városában. Aradon sikerült elfogni a plakátragasztókat

két 13-14 éves suhanc személyében, akik azt állították, hogy egy ismeretlen ember bízta meg őket a kiragasztással, amiért fejébe 200 lejt kaptak. A vallomás alapján leterítették Jack Eckerman newyorki illetőségű, jelenleg aradi lakost. Kabátbelsőjében és cipője talpában kompromittáló irásokat találtak.

Mint a Brassói Lapok írja: Az utóbbi napokban nyomdai cenzúrázás

nélkül plakátot ragasztottak ki Brassó különböző helyein és rüpcédulákat osztogattak, amelyek az oláhországi kommunista párt központi bizottsága aláírás éktelenkedik és amelyek a magyar nyelvű

munkásokat, földműveseket és dolgozó asszonyokat akarják a magyar párt mostani összetétele ellen uszítani.

A magyar párt kötelékébe tartozó magyar nép a leghatározottabban tiltakozik az ellen, hogy a kommunistapárt bármilyen formában bele merjen avatkozni ügyeibe, amelytől egy egész világ választja el örökre.

## Enyhítettek a rendtörvényen

Uj intézkedések a rendőri felügyelet alá helyezéssel

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés mai ülésén Rakovszky Iván belügyminiszter betértesztette a Hivatali és közrend fokozottabb biztosításáról szóló törvényjavaslatot. Már az első ízben történt benyújtás alkalmával igen heves támadásokat intéztek a javaslat ellen, különösen a személyes szabadság korlátozásáról szóló szakaszok ellen hoztak fel kifogásokat. A most betértesztett javaslat

lényegesen meggyengített rendelkezésekkel került a nemzetgyűlés elé.

Nem vették fel a javaslatba az egyesülésre és gyűlékezésre vonatkozó rendelkezéseket és kiharadtak a posta, távírda és távbeszélő forgalom ellenőrzésére vonatkozó rendelkezések is.

A javaslat rendelkezéseket tartalmaz a személyes szabadság korlátozására, azonban

csak szűk körű felhatalmazást kapnak a rendőrhatalmasok.

A javaslat szerint azok, akik magatartásukkal, vagy tetteikkel arra az aggodalomra adnak okot, hogy lakó vagy tartózkodási helyükön az állam érdekeit, a közbiztonságot, a közrendet, vagy a köznyugalmat veszélyeztetik, a rendőrhatalmasok illetőségi helyükre utasíthatják, ahol rájuk a toloncszabályzat rendelkezései irányadók. Egyéb intézkedéseket preventív célból csak akkor fogantathat,

ha ezt a helyzet komolysága megkívánja.

Ha az illetőségi helyére utasított személy nem alkalmazkodik a rendőrhatalmas rendelkezéséhez, őrizetbe vehető. Ez az őrizetbehelyezés azonban két hónapnál tovább nem tarthat, és csak kivételes esetben hosszabbítható meg újabb kéthónappal.

**Tűzhelyek, kályhák, füstcsövek, öntött edények**

**BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében**

Kossuth-szobor mellett. ☺☺☺ Piac-utca 7

Karácsonyi olcsó nagyvásár a

## Hangyában

December 24-ig az összes ráktáron levő fűszer-csemege- és italárak tetemesen leszállítva.

Főüzlet: Rózsa-ucca, Tisza-palota. Fióküzletek a város minden részében.

## Az evangélikus egyház közgyűlése

Az állam köffelo valorizációjá

(A Hajdúföld tudósítójától.) Most tartotta meg az evangélikus egyház közgyűlését, melyen Farkas Győző lelkész beszámolt az őszi munkaprogramm teljesítéséről. A jelentésből örömmel értesültek a hívek arról, hogy az állam a lelkészek nyugdíját annyira felemelte, hogy most már lehetséges lesz elaggott lelkészeknek nyugalomba vonulni az évenhalás rémképe nélkül. A tanítók után fizetendő nyugdíj járulékot az állam valorizálva és hatszorosára emelve szedi be az egyházaktól, ellenben a tandíjkárpótlás eimén adott iskolasegélyek valorizált értékének nem hatszorosát, hanem csak egyharmadrészt adja az egyházaknak. A közgyűlés tárgyalta jövő évi költségvetést, mely

132 millió bevétellel és kiadásai egyensúlyt mutat.

Az egyházi adó rendszeren folyik be, hátralék alig van. A jövő évben általában az ideai adótételek maradnak. A karácsonyi segélyezésekre való adakozás szépen folyik, gyűjtés, kéregetés nincsen e célra.

A gyűlés örömmel vette tudomásul, hogy dr. Bészler Gizella gyermekorvos az iskola orvosi teendőket az ősz óta nagy lelkiismeretességgel minden vasárnap délelőtt végzi, e téren az evang. elemi iskola uttörő munkát végez. Az iskola-orvosnak a gyűlés csekély tiszteletdíjat és elismerést szavazott.

## Kiss János 25 éves községi orvosi jubileuma

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vámospécs községi orvosának, dr. Kiss Jánosnak 25 éves községi orvosi működését bensős ünnepség keretében. A községi diszközgyűlést a járás főszolgabíró helyettese, Antal Antal szolgabíró nyitotta meg, majd Magyar Gyula községi főjegyző üdvözölte az ünnepeltet pár meleg szóval, utána a vármegei tiszti főorvosa, dr. Görgey Márton emelte ki az ünnepelt érdemeit, odaszó és megbízható orvosi működéséért, melynek országunk megcsontított állapotában különösen most van nagy fontossága, midőn hazánk határai a községi széléltől alig egy hajtányira vannak. Bejelentette egyben a tiszti főorvos, hogy érdemei elismerésül december 13-án tartott vármegei közgyűlésen az ünnepeltet a főispán tb. járásorvosává nevezte ki. Majd az ünnepelt köszönte meg meghatóttan az üdvözléseket s fogadalmat tett, hogy mint a múltban, úgy ezután is önzetlenül s odaadással fogja szolgálni a község egészségét.

A diszközgyűlést rövid villásreggeli követte, hol a járás érdemében gazdag nyugalmazott főszolgabírája, Orosz Sándor köszöntötte fel az ünnepeltet. Herczerik Géza vámospécsi fődbirtokos a megye alispánját, míg dr. Görgey Márton a járás nyugalmazott főszolgabíróját, Orosz Sándort.

As ünnepély jó hangulatban nagy számú ünnepelőkkel késő délutánig tartott.

Az egész Tiszántul olvassa a HAJDUFOLD hírdetéseit !!!

## A MANSz karácsonyi vására

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége az Omnia-mozgó helyiségében december 21-én és 22-én nagyszabású és pompás sikerűnek ígérkező karácsonyi vásárt rendez. Az Omnia-mozgó helyiségét valóságos sátorvárossá alakítják át s az izlésel díszített sátrakban felhalmozzák a MANSz hölgyei által készített szebbnél-szebb tárgyakat, kézimunkákat, gyermekjátékokat és minden sátron külön tábla fogja jelezni, hogy benne a MANSz melyik csoportja árusít. A vásárlóközönséget előre láthatólag meg fogja lepni a magyar asszonyok által készített tárgyak olcsósága, amit mi sem bizonyít jobban, mint az a körülmény, hogy a tárgyak nagyrésze már előre elkelt emiatt igen sokat újra kellett készíteni.

## A hadbíróóságok átszervezése

Budapest, december 16. Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter a nemzetgyűlés mai ülésén benyújtotta a honvédség igazságügyi szervezetének módosításáról szóló törvényjavaslatot.

Részint a honvédség szervezetében az összeomlás óta beállott változások, részint az állam pénzügyeinek helyreállítására szolgáló létszámcsoökkentés következtében és a takarékos elvnek messzebbmenő érvényesülése érdekében szükségessé vált az egyik elsőfokú katonai bíróságnak a dandárbíróóságok a megszüntetése. Ugyancsak a honvédség szervezetében beállott változások folytán szükségessé vált a hadosztály bíróság elnevezésnek a honvédtörvényszék elnevezéssel való felcserélése is. Ezeket a változtatásokat foglalja magában a javaslat.

## Az Arany János Társaság és a Ker. Liga népszerű előadásai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Arany János Társaság és a Ker. Nemzeti Liga nagyarányú előadás-sorozatot rendez a Kollégium I. számú jogi termében. A most lezajlott Népszerű Főiskolai Tanfolyam délutánjainak nagy közönségből itélve, ezekről az előadásokról sem fog hiányozni egyetlen ember sem, aki a tudományok iránt érdeklődik.

A rendező egyesületeknek sikerült megnyerniük előadóknak Debrecen tudós világának legkiválóbb reprezentánsait,

akik történelmi, világ- és magyar irodalmi kérdésekről, technikai, orvosi, filozófiai problémákról és a művészetek körébe tartozó témákról fognak tudományos értekezéseket tartani népszerű módon. Az első előadást ma, szerdán délután 6 órakor tartja

Zivuska Jenő dr egyetemi tanár, a hírhedt filozófus,

akinek mélyenszántó gondolataiban, világos kifejtésében és széles területeket átfogó tudományában már több ízben volt alkalma Debrecen közönségének gyönyörködni. Ezúttal Schopenhauer filozófiai munkásságát és a pesszimizmust világítja meg. Az előadás-sorozat további programját a rendező egyesületek a közeljövőben fogják közléni.

## A borostyán mint irredenta propaganda eszköz

Szombathy Szabó Istvánt a Csokonai sírjáról magával vitt borostyán levelek miatt feltartóztatták az oláhok

Lugos, december 16. Kellietlenül kalandja volt a napokban Szombathy Szabó István irónak, aki nemrégiben az egyik debreceni irodalmi társaság meghívására felolvasást tartott Debrecenben. Szombathy Szabó debreceni származású ember és emlékül néhány marok földet vitt magával a Csokonai sírjáról, ugyanakkor Csokonai sírjáról is letépett néhány szál borostyánt.

A vámvizsgálatnál a vámhivatal-

noknak szemet szurt a borostyán és a kis zacskóba csomagolt föld és szigorú vallatásra fogta Szombathy Szabót, majd a szemébe vágta, hogy a föld és a borostyán bizonyára irredenta propaganda eszköz. Átadta a vámőrségnek és podgyásának minden egyes darabját, iratait és könyveit átvizsgálták és részben elkobozták. Csak nagy zaklatások után engedték tovább folytatni útját.

## A földbérek aranykoronában való megállapítását kéri a város bérlői

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város kishaszonbérlinek egy nagyobb csoportja kedden délelőtt dr Magoss György polgármesternél járt, akivel a bérösszegeknek aranyparitáson való fizetéséről tárgyaltak.

A kisbérlők kérésüket azzal indokolták, hogy most már ugy a hivatalos tényezők, mint magánosok

s általában a gazdasági élet is mondhatni teljes mértékben áttért az aranykoronás számításra.

A kisbérlők kérése a polgármester előtt szimpatiaival találkozott s így minden valószínűség szerint, amennyiben a tanács elé fog tényleg kerülni, úgy meg fogják szabványozni.

## Márffy és Marossy védője benyújtotta a kegyelmi kérvényt

Budapest, december 16. A büntető-törvényszék elnöke, Langer Jenő kuriai bírónál, aki — mint ismeretes — a Márffy-per főtárgyalásának az elnöke volt, ma délelőtt megjelent Márffy védője, dr Kiszely István és benyújtotta a kegyelmi kérvényét.

A védő előtt Márffy lent a fogházban még tegnap is azt hangoztatta, hogy nincsen szüksége kegyelemre.

A védő azonban, mint a kérvényben kezdi — védői kötelességének

tartja a kegyelmi kérvény benyújtását és nem csatlakozik Márffy lépéséhez.

Kiemeli a kegyelmi kérvény többek között, hogy Márffy nem is ítéltette halálra a bíróság, amikor a vádlottakat olyan főbenjáró ügyben minden védekezéstől leütötték.

Marossy védője szintén benyújtotta a kegyelmi kérvényt.

A kegyelmi kérvényeket most az iratokhoz csatolják és ezzel együtt küldik fel a kir. ítélőtáblához.

## Bud János pénzügyminiszter a tisztviselőkérdésről

Budapestről jelentik: Bud János pénzügyminiszter kedden este értekezletre hívta össze a sajtó képviselőit, akik előtt részletesen megmagyarázta a költségvetés betervezésénél mondott exposejának egyes tévesen értelmezett részleteit. Beszédének legérdekesebb részlete volt, amelyben

a tisztviselők helyzetével foglalkozott.

Rámutatott arra, hogy ennek az osztálynak a megélhetése a legnehezebb, ezen azonban csak lassan lehet segíteni.

Látni kell előbb, hogy miat alakulnak az állami kiadások és bevételek. Az előirányzott 23 millió korona egyenes adó bevételből csak 13 millió aranykorona folyt be, tehát minden energiát arra kell fordítani, hogy az egyenes adók befolyását biztosítsuk.

A tisztviselőkérdésnek megoldása

csak olyan módon lehetséges, hogy ne csak az ez évi költségvetés, hanem

az ezután következő évek költségvetési egyensúlyát se veszélyeztessük.

Ma a helyzet az, hogy biztos a költségvetés egyensúlya. A bevétel helyzet alakulása fogja megadni a választ a tisztviselőkérdés rendezésére. A teljesítőképesség határáig jutottunk el. Az adók olyan mértékig jutottak el, amely határokon túl menni nem lehet.

A miniszter ezután a hozzá intézett kérdésekre válaszolt. Nagy elismeréssel szólott a tisztviselők magatartásáról.

A forgalmi adó kérdése körül sok óhaj van, de nem lehet a félév közepén rendszert változtatni.

Helyes valutapolitikát nem lehet elcsúsztatni. Magától értetődik, hogy a végső cél az, hogy meg-

valósítsuk az új valutát, mihelyt lehetséges.

A szorzószámról

Bud miniszter azt mondta, hogy még nem áll tisztán előtte, hogy miképp lehet ezt a kérdést megoldani. Ennek megoldásánál vigyázni fognak arra, hogy a tisztviselők a mainál rosszabb helyzetbe ne kerüljenek. Viszont ha a szorzószámot leszállítják, akkor az állam jövedelme is eszik. A mai állapot kétségtelenül nem normális, mert a magasabb szorzószám tulajdonképpen rejtett adó.

Hogy költségvetésünkben a személyi kiadások 55 százalékot tesznek ki, ez is az ország megesonkításának az eredménye. Bekében 10 tisztviselőre két nyugdíjas esett, ma pedig hét. Ez hosszú ideig meg fogja magyarázni, hogy a magyar költségvetés miért ilyen aránytalan.

## A filharmonikusok hangversenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Máv. Egyetértés filharmonikus zenekar pompásan sikerült, magas színvonalú hangversenyt rendezett kedden este fél 9 órai kezdettel a debreceni nagyalloás éttermében. A kitűnő filharmonikusok hangversenye iránt a közönség körében most is széleskörű érdeklődés nyilvánult meg s a nagyszámú zeneértőkből álló publikum mindvégig meleg lelkesedéssel ünnepelte a debreceni zenekultura kiváló munkáit és harcosait.

A nagy hozzáértéssel összeválogatott műsor a „Portici néma” c. opera nyitányával vette kezdetét, amelyet a zenekar adott elő frenetikus siker mellett. Az értékes program legkiemelkedőbb része Haydn es dur szimfóniája és Grieg: Peer-Gynt suite-je volt, amelyek előadása ismét bizonyosságot szolgáltatott arról, hogy a Máv. filharmonikus zenekar állandóan fejlődve, napról-napra jelentősebb tényezőjévé lesz Debrecen zenei életének. Erlich József karnagy mindvégig lendülettel vezette és energikusan fegyelmezte a pompás zenekart.

## Milyen lesz a Déri-tér?

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város építészeti bizottsága kedden délelőtt a város háza kistanács-termében ülést tartott, amelyen a kiépítendő Déri Frigyes-tér szabályozásával foglalkoztak a bizottság tagjai.

A tér szabályozására vonatkozó tervezetet a város már régebben beterveztette a belügyminiszterhez. E szerint a tervezet szerint

a múzeum a róla elnevezett tér közepén fog állani

s a Hatvan- és Bethlen-utca felől utcát nyitnak a múzeumhoz, valamint a Kalvia-tér felől is látható lesz a palota.

A miniszter minden tekintetben elfogadta a tervezetet, mindössze annyi módosítást kíván ejteni a tervezeten, hogy a Hatvan- és Bethlen-utca felől nyitandó utcáknak nem 10 méter szélességeknek, mint azt a város eleinte tervezte, hanem legalább

15 méter szélességek kell lenni.

Ugyancsak elrendelte a miniszter, hogy a múzeum palotát környező épületeknek minimálisan 12 méter magasnak kell lennie.

A bizottság magáéva tette a miniszter intencióit teljes mértékben s javaslatát ilyen értelemben fogja megtenni a városi tanácsnak.

Hirdessen a Hajdúföldben!

## Karácsonyi

cukorkák, diszek, szaloncukorkák, datolya malaga, füge, kandirozott gyümölcsök, narancs, díszdobozos cukorkák, likőrök, stb

Óriási választékban a legolcsóbban kapható a Hangyában

Nézzé meg kirakatainkat!

## HIREK

1924 december 17. (Szerda)  
Prot.: Lázár. Kath: Lázár.

1561 Fráter Györgyöt Castaldo, I. Ferdinánd alvezére urának tudtával Alvincen meggyilkoltatja  
1800 Cauczor Gergely, a jeles papköltő születése Andódon.

**A Meteorológiai intézet jelentése**  
Hazánkban a fagy kissé gyöngült. Időjárás: Tulnyomóan száraz, lényegesen hóváltózással.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig  
Csokonai-színház este fél 8 órakor: Az olasz asszony.

A Közegészségügyi Egyesület debreceni osztályának alakuló közgyűlése délután 5 órakor a városházán.

A Kovácsipárosok szakosztályi ülése 6 órakor az Ipartestületben.  
A Kálvinisták Templomegyesületének hangversenye 5 órakor a Kossuth-utcai templomban.

Zivuska Jenő előadása az Arany János Társaság és Ker. Nemzeti Liga rendezésében a Kollégiumban 6 órakor.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselést II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király.

### A HAJDUFÖLD új regényének

folytatásos közlése karácsony szombatján, a Hajduföld ünnepi számában kezdődik. A nagyszabású kerkép Debrecen egyik legkiválóbb tudósának és ragyogó tollú írójának gyönyörű alkotása.

#### A tartozás

dramatisált korkep öt felvonásban. Ez a mű egy szegény tanár családi tragédiájában napjaink sötét erkölcsi világát, jobban mondva: erkölcsi lenyegét tünteti fel, mely a hitványnak szárnyakat ad és letéri az erőset. A küzdő erénynek e megdöbbentő rajza az olvasó érdeklődését teljes mértékben le fogja bilincselni.

#### A Hajduföld

ennek a kerképnek közlésével uttörő munkát végez a vidéki hírlapírás terén, amennyiben a fővárosi vezető lapok mintájára irodalmi értékű újdonsággal lepi meg olvasó-táborát.

#### A tartozás

dramai felépítése, stílusának közvetlen szépségei, jellemrajzai és történetének lebilincselő érdekessége a legteljesebb irodalmi szenzációt jelent, mely a Hajduföld karácsonyi számának egyik értékes ünnepi megjelentése lesz.

**Kinevezés.** Dr. Hadházy Zsigmond főispán dr. Vargha Sándort Hajdunánás város ügyvezető orvosát tb. vármegyei főorvossá nevezte ki.

**Az Ébredő magyarok Almanachja.** A EME debreceni csoportja — mint azt már jelentette a Hajduföld — rendkívül gazdag tartalmu, irodalmi és tudományos értékű Almanachot adott ki, mely 20,000 koronáért kapható a központi irodában. Az Almanach cikkeit Prohászka Ottokár püspök, Milotay István főszekeresztő, Huss Richárd, Haendel Vilmos, Zivuska Jenő egyetemi tanárok, Eckhardt Tibor, Lendvai István, Puskás Jenő, Turcsányi Egon, Kelosváry-Borcsa Mihály, Szathmáry István, Marschalkó Lajos, és Liszt Nándor írták. A díszes kiállítású könyvet a Kormányzó fényképe és jelmondata díszíti.

**A miniszterelnök köszönete a bizalomért.** Mint ismeretes, Debrecen város törvényhatósága legutóbb bizalmat szavazott gróf Bethlen István miniszterelnöknek. Bethlen István gróf most leiratot intézett a városhoz, amelyben a törvényhatósági bizottságnak köszönetet mond a bizalomnyilvánításért.

**Kardos László cégnél gyapju flanel takarók** minden igényeknek megfelelő választékban.

**A városi szegény-alapot a házipénztárba kell beiktatni.** A most kibocsátott belügyminiszteri rendelet értelmében a táncvigalmak, hangversenyek, zene- és dalestélyek, kabarék, körhinták stb. után járó városi szegény alap január 1-től kezdődőleg nem a rendőrkapitányság házipénztárába, hanem Debrecen sz. kir. város házipénztárába fizetendő be. A rendőrség az engedélyt csak abban az esetben adja ki, ha a befizetését a városi szegény alapra nyugtával igazolja a kérvényező.

**Az állami kézimunka tanfolyam kiállítására.** A Szent Anna- és Bathydnyai utca sarkán lévő ház egyik termében most nyílt meg az állami kézimunka tanfolyam kiállítása. A tanfolyamot az állam által kiküldött tanár, Pápay Mihályné vezette nagy szakértelemmel és tudással. A kiállításon a legmodernebb és legújabb fajta divatos kézimunkák szerepelnek, amelyek méltán feltűnést kelthetnek a közönség körében. A kiállítás két napig lesz nyitva és díjtalanul megtekinthető.

**Kardos László cégnél valódi Jaeger női és férfi alsóruhák** minden nagyságban.

**Jótekonycólu templomi hangverseny.** Ma, szerdán délután 5 órakor fogja megtartani a Debreceni Kálvinista Templomegyesület a templomi hangversenyt, amelyről már megemlékeztünk. A zeneiskola tanáraiból Páricsi, Szűcs, Nádasdy, dr. Müller álló vonósnyegyes, Hammerstedt János orgonaszámjai, dr. Erdős Károly lelkészépző intézeti igazgató beszéde, a leánygimnázium énekkara, a nőtanítóképző énekkara, Peleskey S. művészi szavaiata szerepelnek a műsoron. A templom fűtve lesz. Belépti-jegy ára 12,000 és 6000 korona. Templomegyesületi titkárnál és d. u. 4 óráig fogva a Kossuth-utcai templom bejáratánál kaphatók.

**A világitási vállalat alkalmazottainak matinéja.** A világitási vállalat tisztikara a vállalat alkalmazottak gyermekei javára december 21-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor az Urániában matiné rendez. Az előadás műsorának tartalmassága már előre is biztosítja az erkölcsi és anyagi sikert. A matiné tisztá jövedelme kétszázötven munkágyermeknek felszerelésére fordítatik.

**Cigarettaizik Ön?** Sodorjon Janina-papirt!

**Szülői értekezlet.** A debreceni állami főreáliskola tanári testülete december 17-én, szerdán délután 5 órakor az intézet mértani rajztermében szülői értekezletet tart, melyre a szülőket tisztelettel meghívja az igazgatóság. Tárgysorozat: 1. Dr. Zalai János igazgató: Fontosabb kormányhatósági intézkedések ismertetése. 2. Horvay Róbert c. igazgató: A modern nyelvek eredményesebb biztosítása. (A mai társadalmi felfogás; létszám, óraszám, a tanár, tanítási eszközök; a tanár munkája.) 3. Hozzászólások. 4. A szülői értekezlete az osztályfőnök és az egyes osztályokban a tanárokkal.

**Ipartestületi szakosztályi ülések.** A sütőiparosok szakosztálya szerdán délután 6 órakor, a borbély-társaság szakosztályi szerda este 7 órakor szakosztályi ülést tart. Az ülések fontos tárgyaira tekintettel az iparosok tömeges megjelenését kéri az elnökség.

**Kardos László cégnél híres Cosmanos barchettek, flanellek** gyönyörű választékban 40 ezer koronától.

**Debreceni egyetemi tanár előadása Budapestben.** A Magyar Statistikai Társaság a Nemzeti Múzeum tanácsstermében Buday László elnöke alatt felolvasó ülést tartott. Ez alkalommal tartotta meg székfoglalóját dr. Bazóky Ferenc debreceni egyetemi tanár. Felolvasta a „Statistika szociális feladatai” című dolgozatát. A nagy tudományos készültséggel összeállított előadás, amely a statisztika jelentőségét mutatta ki a társadalmi élet törvényeinek minél pontosabb felismerésénél, a legnagyobb elismerést váltotta ki tudományos szakkörökben.

**Meséskönyvek, képeskönyvek, játékok, karácsonyfadiszkek, ajándékkönyvek** legnagyobb választékban kaphatók Harmahyánál, Fűvészkerület 14.

**Egy kávéházi verekedés epilógusa a törvényszéken.** Jelentette a Hajduföld annak idején azt a véres eseményt, amely az Albert-féle Belvárosi étteremben játszódott le ez év október 11-én. Vasárnap este egy nagyobb társaság borozott az étteremben, mikor bement oda Cs. Tóth Sándor tizedes és csendesen borozgatni kezdett. A másik társaság mind hangosabb lett, ami rendkívül idegesítette Tóthot és csendre intette őket. A társaságból erre felugrott Marosán József villamos kaluz, gorombáskodni kezdett, majd székét ragadott és hozzá akarta vágni Tóthoz, aki viszont oldalfegyverést rántotta elő és dulakodás közben Marosán a nyakán súlyosan megsebesítette. Marosán a mentők részvételével első segélyben és csak hosszabb gyógykezelés után gyógyult fel. A verekedő Tóthot most vonták felelőségre a honvédtörvényszék. A vádlott védelmét dr. Pórszász Károly ügyvéd látta el. A bíróság súlyos testi sértés vétsége miatt Tóthot egy évi és két hónapi börtönrre ítélte. A védő enyhítésért felelősséget vállalt.

**Művészi fényképfelvételök, nagytapasztalások** bonyhádi Perczel Miklós fényképszalonjában Péterfia 76.

**Tűkőgyártás, üvegesítés, kizáratok tükrözése** Sipkovits, Seiv-utca 14-15. Telefon 356.

**Kardos László cégnél eredeti angol pladdek, autótakarók, sálkendők** nagy választékban.

**Órák, ékszerök** mélyen leszállított árban. Központi ékszerházban, Piac-u. 30.

## SZÍNHÁZ

### Műsor:

Szerdán: Az olasz asszony. Vigjáték, B) bérlet.  
Csütörtökön: Az olasz asszony. Vigjáték C) bérlet.  
Pénteken: Nótás kapitány. Operette, Bérletszűnet. Tisztviselelőst.

**Lászlóffy Bódog színtársulata Hajduböszörményben.** Hajduböszörménytől a napokban bucsuzik Lászlóffy Bódog színtársulata, amely eddig számos kellemes élvezetes estén szórakoztatta a hajduböszörményi publikumot. A nemes hajduvárosban úgy szólván teljesen magukra hagyatva kellett harcolni a magyar kultúráért, mert Lászlóffy Bódog társulata valóban igyekezett a feladatainak megfelelni. A város semmiféle szubvencióval nem támogatta őket, eleinte a közönség sem igen tanúsított megfelelő érdeklődést, azonban a Lászlóffy igazgató színészei ennek ellenére nem keseredtek el. A könnyű műfajok mellett tért szorítottak a klasszikusokra is. Előadták a *Bink bánt*, a *fősvényi*, a *Botcsindilla doktor*, a *Árva László királyt* s ezenfelül számos magyar hazafias és irredeanta darabot tűztek műsorukra. Igen jó előadásban hozták színre a *Süt a nap-ot*, a *Nótás kapitányt*. Most a vendégszerepléseken, jutalomjátékokon van a sor. Ma, szerdán este Gyöngyössi Mária, a Csokonai-színház operette-primadonnája lép fel a Nótás kapitányban Hechenau Gréta grófnő szerepében, szombaton pedig Kardos Géza, Csapó Mária és Rólkó József fognak szerepelni a *Süt a nap-ot*-ban.

Akkor, amidőn a város csupán a vigalmi adó elengedésével segített Lászlóffy direktoron s mikor a legmagasabb helyár is csak 21.000 korona volt, ellehet képzelnünk, hogy Lászlóffy társulatának nem könnyű dolga volt Hajduböszörményben. És mégis meg tudta őrizni a hazafias magyarság szellemét és az előadások színvonalát annyira, hogy talán még egyes községek igazgatói is példát vehetnének róla. A társulat egyébként december 21-én tartja bucsu előadását Hajduböszörményben, ettől kezdve Hajdunánáson fog szerepelni.

**Színházak és mozgószínházak közleményei**  
Csokonai-színház

Igazán mulattató estét szerez mindenkinek a fővárosban már 100 ik előadásához közeledő „Az olasz asszony” vigjáték.

„Az olasz asszony” Szenes Béla, a legnépszerűbb humorista sláger vigjátéka ma és holnap B), illetve C) bérletben.

„A madarász” operette felújítása. A legnagyobb ambícióval készült az operette ensemble e régen nem adott, gyönyörű operettére.

**Jegyek már válthatók a világhírű Waldbauer—Kerpely vonósnyegyes egyetlen hangversenyére szombaton a színházban.**

**Apollo-mozgó**  
A szezon legmulatságosabb bohózata, 1 üzet, 2 főnök, 3 feleség (Pottasch és Perlmutter) Amerikában mástól évig volt műsoron.

ALAPITTATOTT 1882-BEN.

EGYEDÜLI SZAKÜZLET

## Kulcsár Imre és Fia

o A NAGYTEMPLOM MELLETT o

**Karácsonyi reklámárak**  
Dupla erős tál szőlőt kaei v. szürke konyu 40 ezer. Egy pár csendőreégi gápe nikkelszait sarkantyú 25 ezer. 12 minőségű habos selyem vastag érdem-szalag 3 ezer. És minden más legérték-táiban szükséges egyenruhazati árucikkek bármilyen mennyiségben a legelőnyösebbnek tetsző postai árajánlatoknál is olcsóbb

Tekintse meg új kirakatunkat. Legfinomabb posztó és szövét egyensapák, bélelt bőrkeztük gyári áron. — o o — Egyedüli szaküzlet.

# Sodorjon JANINA papirt!!

**Vigszínház-mozgó**  
 Harald Lloyd legvakmerőbb szerepe: Aki mer, az nyer. izgalmas, végtelemlenül mulatságos felvételek felhőkarcolók tetéjén.  
**Uránia-mozgó**  
 Pünteiktől kezdve Urániában Szóke Géza a legtekélyesebb éneklőfilm, operaénekesekkel.  
 Apollóban Harry Piel Emberek és állatok. Vigszínház a legszebb magyar film, csak nővel ne!  
**Meteor-mozgó**  
 Csütörtökön „Egy magányos sir” Mia May főszereplésével. Előadások 4, 6 és 8 órákor.

### TESTEDZÉS

**Birkosóverseny Híregyháza.** A NyTVE jólsikerült birkosóversenye után most a NyKISE rendez birkosóversenyt és pedig december 27-én. A junior verseny 6 súlycsoportban kerül lebonyolításra s azon a főváros és vidék legjobb birkosói helyezték kiállításba részvételüket.  
 A fővárosi bajnokság állása az őszi fordulóbefejezése után a következő: 1. MTK 21. 2. FTC 16. 3. Vasas 14. 4. VAC 5. NSC 13-13. 6. KAC 12. 7. III. ker. 11. 8. Törökvs 9. 9. UTE 8. 10. Zug 7. 11. BTC 5. utolsó a BEAC 3 ponttal.  
 A masodosztályban az első helyen az Ékszerész, 33 FC, Husos, TTC állanak, míg az utolsó helyeken a UTSE, UMTE és a BAK állnak.

**A MOVE debreceni sportegyesület** ma, szerdán este 6 órákor az Egyetem-körben ülést tart fontos tárgysorozattal. A tagok feltétlenül jelenjenek meg.

**GOTTSCHLIG ÁGOSTON R. T.**  
 LÉTKÖRÜLÖNLÉSSÉGEK, RUM ÉS COGNACGYÁR — 000 — BUDAPEST

ajánlja létkörülönlésségek és rumgyártmányait. — Központi telep és iroda: X. Martinovics-tér 8-9. sz. — Pótló: Budapest, IV. Vaci-utca 22. sz. Szeszgyár és szeszfinomító: Martonvásár.

## A TŐZSDE

Magyar korona 0.0070.

**Zárlati zárás**  
 Newyork 516—, London 2424—, Milánó 2227, Páris 2782—, Brüsszel 2575—, Prága 1561, Budapest 0.0070—, Belgrad 770—, Bukarest 260, Hollandia 208 50, Varsó 99, Berlin 122 90, Bécs 72 80, Szófia 375.—  
**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapálymozgásokról**  
 Dollár 78100—73680, angol font 348000—347000, hollandi forint 29390—29640, francia frank 3922—3992, svájci frank 14140—14280, cseh korona 2207—2227, lei 372 374, líra 3152—3182, dinár 1071—1091, osztrák korona 103,60—104,10 fillér Napoleon arany — pénz.

**Terménytőzsde zárás**  
 A forgalom ma igen csekély volt, az összes hivatalos árak tartottak maradtak. Hivatalos árak: 76 kúpos tiszavidéri buza 495—497 fél, egyéb 492 fél—495 fél, 78 kúpos tiszavidéri buza 502—505 fél egyéb 500—502 fél, rozs 422 fél—425, tak. arpa 405—425, sörárpa 475—505, köles 265—75, zab 400—410, tengeri 255—60, repce 660—690, korpá 225—30.  
**Ferencvárosi sertésvásár**  
 Nyitvasári maradvány 485, érkezett 302, eladatott 137. Zártvasári maradvány 59, érkezett 174, eladatott 18, Árak: könnyű 21—24, nehéz 24—27.

## Nehéz az élet!

Jó ruhába jární gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerzeni tessék menni, hol kevésbé használt úri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése  
**Vár-utca 2. sz.** (Zenédével szemben).

**H**a venni, vagy eladni akar, ha állást keres a **HAJDUFÖLD** hirdetéseinek biztos az eredménye

## MEGHÍVÓ

**BALMAZUJVÁROSI NÉPBANK RT.**  
 1925. évi január 4-én az intézet saját helyiségében délután 2 órákor  
**rendkívüli közgyűlést** tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívóvannak.  
**TÁRGYSOROZAT:**  
 Az alapszabály 16. 20, 25, 30, 35. §-ainak módosítása.  
 Balmazújváros, 1924. december 16.  
 Az igazgatóság.

**Bokavédő . . . 65.000**  
**Selyem shalli . 78.000**  
**Selyem nyakkendő - nem kötött . . 35.000**  
**Férfi és női trikó keztyű. . . . . 39.000**  
 karácsony előtt kapható a  
**Közszükségleti Áruházban**  
**Csapó-ucca 9. szám.**  
 Kérem a kirakatot megtekinteni!

## Kizárólag

elsőrangú berlini szabázzal és munkával készít civil és egyenruhákat  
**PISKOLTY**  
 (berlini oklevéllel kitüntetett) szabómeser.  
**Hunyady-ucca 14.**

## TAKÁCS IMRE

zongorahangoló,  
 hangszerkészítő, orgonapító  
 Elvállalok minden hangszerjavítást, úgy helyben, mint vidéken.  
**PIAC-UCCA 56**

Ha elsőrendű porosz szenet vagy száraz tüzfűt látogatótélben, vagy felvágva bázhoz szállítva akar, forduljon az  
**Erdélyi Tüzfű Bányászati Rt.**  
 hoz, Fűrdő u. 2. Telefon 10-93  
 Telefon vagy levélbeli hívásra házhoz megyünk.

## Utak, elegáns keménygallér!

Leszállított ár  
 Simpla gallér 1200 K  
 Dupla gallér 1500 K  
 Keménygallér 9000 K  
 hófehéren mosva, fényesen vasalva  
**Wacha gyár Simonffy-ucca 55**  
 Vidéki megbízóknak fele posta megtérítve.

## Nagykarácsonyi vásár

Vigyázat!! Olcsó udvari üzlet!!  
 Szabókéllékek, bétésárak, harisnyák, csipkék, himzések, kötő- és szövőfonalak dus választékban, legolcsóbb gyári áron  
**MEZEI FERENC NÉL**  
 Széchenyi-ucca 43. (Az udvarban.)

## Elsőrendű Porosz Szenet

Kattovici, poroszországi bányákból származó koks és száraz import bükkhasáb és aprított tüzfűt huszonegy óra alatt házhoz szállít a legolcsóbb napi áron bármely mennyiségben  
**Vágó Rezső** porosz szén és tüzfű-telepe Homok kert, Hid-ucca 12. Telefon 131. Városi iroda Piac-u. 81. Telefon 13-38  
 Vagonrendelések a bányából közvetlenül és azonnal küldetnek.

## LEGOLCSÓBB KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI ékszerajándékok

nagyválasztékban  
**KOSTYA** ékszerésznél Széchenyi-ucca  
 ALKALMAS KARÁCSONYI AJÁNDÉK

**SINGER VARRÓGÉPEK**  
**RÉSZLETFIZETÉSRE** újból kaphatók a  
**SINGER VARRÓGÉPEK**  
 SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.  
 DEBRECEN, PIAC-UCCA 79. SZÁM

## Szőnyegáruház Debrecen, Kossuth-u. 19.

**Horn és Erdélyi**  
 Haas Fülöp és Fiai soproni gyárainak főlerakata!

## Hirdessen a „Hajdúföldben”

Nézzén az Egre!  
**Jön a VESTA!**  
 Ha nem látja az Égen, nézze a Földön!

### Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

<b>Bankok:</b>	Transzdan. 60	Gép és vasút 51	Győri bőr 94	Polg. Sör 58
Angol 40.	Szányák és téglagy 60	Magyar acél 210	Hangyaipar 22.	Krausz 58
Atlantico 28.	Bauxittrészt 50	Belga fém 155	Kábel 22.	Pannons a. 20
Bosny. agrár 50	Beocsimi 1270	Mérlég 19	Királyantó 2.	Temesi sz. 165
Földhírel 260	Borsodi 98	Motorgyár 28	Óstermelő 230	Szálloda, gy. fürdő 3600
Jász 139	Lőrinczi 98	Ólom 23	Gummi 281	Hungária 3600
Hermes 28	Csep-tégla 13	Chandvir 170	Német m. 128	Royal 40.
Hungária 55	Cement 83	Vegyipar 20	Vasút forg. 245	Egisa 40.
Agrár 62	Szécsényi 312	Vagongyár 66	Interrexim 21	Ligetüzem 17.5
Hőszlapon. 62	Kohó 415	Palágyi 11.	Star 45	Schwartz 80
Lloyd Bank 2.6	István 28.	Répa 3.	Telefon 132	Lukács 11.
Magyar hitel 517	Drasche 160	Róma 129	Furul cipő —	Faipar:
Ingatlan 225	Magnesit 7.	Roessemann 60	Unio színház —	Mercuria 2.
Cseh 20.	M. aszfalt —	Rotmüller 7.	Szolnok 4	Cserző 2600
Forgalmi 43	Á. Kősz. 3220	Schlich 58	Zagyapálfal 11	Dharaszi 2.
Jels. 76	Kerámiai 89	Schuller 42	Furul Tem. —	Egy. fa 19.5
Kor. hitel 22	Móri szén 28	Schuller 42	Cukorgyárak	Funieryár 780
Lezártított 73	Nagybát. 105	Schuller 42	Déccukor 538	Guttmann 780
Amerikai b. 1.	Sajó kondói 570	Schuller 42	dorvát 850	Hassi 105
Német 22	Sajó kondói 570	Schuller 42	Cukoripar 2575	Honifa 7.5
Olasz 20.	Ujlaki 160	Schuller 42	Acélgépek 428	Kősz. 17.5
Közp. Jels. 22	Unio 910	Schuller 42	Mészöregy. 1.6	Kronberger 12.
Városi 7.	Nyomdák	Schuller 42	Stummer 2425	Lignum T. 46
Merkur 10.	Athenaeum 98	Schuller 42	Élelmiszer	Hütelfa —
Nemz. bank 27.	Fővárosi 5	Schuller 42	Cinzer 49	Magy.-Am. 9.
Jász. Hétel 171	Franklin 84	Schuller 42	Jumei —	Erdő 3.
Kereak. 1225	Globus 35.	Schuller 42	Fruktus 5	M. Loyd 35
Wiener B 110	Kunossi 8.	Schuller 42	Halkereak. 24.5	Malomszky 10.
<b>Takarékpénztárak</b>	Pallasz 94	Schuller 42	Szalámi —	Nemzet 475
Bélvárosi 36	Révai 60	Schuller 42	Joeán 20.5	Lichtig 2.8
Lipótvárosi 7.	Rigler 63	Schuller 42	Páspöki 28	Jfa új 560
Egyes.fővár. 102	Stefaneum 4	Schuller 42	Tokaji 35	Résabányai 105
Nagy. Ált. 120	Ujságüzem 4	Schuller 42	Villányi 50	Szalavonia 71.5
Moktár 185	Vas és gépgyártás	Schuller 42	Gáz és villamos	Ének 2275
Pesti hazai 3550	Bródvagon —	Schuller 42	Ált. Gáziszó 16.5	Nasici 2.5
Kőbányai 14	Koburg 52	Schuller 42	Ált. Légz. 505	Viktoria 55
<b>Biztosítók</b>	Corvin gép —	Schuller 42	Izzo 815	Zentai 165
L. Magy. 8400	Csáky 12.	Schuller 42	Just izzo 2.2	Érdőbirt. —
Fonciére 190	Gépgyár 205	Schuller 42	Aux 950	Közlekedési váll —
M-francia 400	Fabián 74	Schuller 42	Pilóbus 88	Adria —
Jég 105	Fegyver 1050	Schuller 42	Vasm. vill. 89	Atlantico —
Pannonia —	Fémker esk. 20	Schuller 42	Lámpa 90	Közuti 55.
Pátia 90	Flankl 148	Schuller 42	Olajmivék —	Járosi 85
<b>Mellékek</b>	Ganz-D. 3.2	Schuller 42	Marosi petr. —	Bur 182
Back 63	Ganz vill. 1575	Schuller 42	Olajipar 104	Jéji vasút 50
S.-miskolci 199	Kistarcsai 52	Schuller 42	Sőr és szeszipar	Meister 230
Concordia 46.	Győrffy 65	Schuller 42	Baróti 265	Levante 196
Békéscsabai 85.	Hoffner 132	Schuller 42	Részv.-sőr 367	Miskolci 118.
Élső Bpest 142	Kassab 49.	Schuller 42	Temesi sőr 245	Nova 161
Fővárosi 31.	Kissling 8.	Schuller 42	Fővárosi sőr 41	Allamvasút 460
Gizella 60.	Kühne 40.	Schuller 42	Gschwinz 205	Tröst 163.
Hungária 126	Lang 129	Schuller 42	Győri sőr 10	
Királymalom 82	Lipták 20	Schuller 42	Keglevich 10	
Viktoria 263		Schuller 42	Királyvár —	

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés 5 ujságban (10 szög) 5000 korona

## Levelezés

**Balégy** otkont kereső övegy uri nő házas-ág oéjából megismerkedne 50 éves fehéri nemeleikü férjival. „Szerencse fel” címre a kiadóba. 35.6

**Szép asszony** várom esztörtökön, pénteken fel 5-kor. 9192

„Mindent a férjemért” jeligére levél ment a Hajdúföldhöz, kérem átvenni. 3640

## Lakás

**Egyesbás-konyhás lakásom** kevés bútorral átadom, Nyil-ucca 29. 9010

**Különbefaragott uccai** bútorozott szoba azonnal kiadó. Török Bálint-ucca 25. 9117

**Egy bútorozott szoba** azonnal kiadó. Mezsena-u. 9. 9169

**Egy szoba konyhás lakást** adok annak, aki 15 millió koronát ad kölcsön 2 hónapra. Értekezni Árpád-tér 19. sz. a. Vendéglőben. 9165

**Központ közelében** keresek egy szoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakást. Cím a Függetlennél. 9186

**Elegánsan bútorozott szoba** kiadó január 1-ére. Nap-u. 15. I. emelet. 3641

## Ajánlat

**Postai dobozok** kaphatók különböző nagyságban. Könyvnyomda, Piac 59.

**Gyapjufonal** gyönyörű színekben és legjobb minőségben, valamint Struccpamut is Szilágyinál, Széchenyi-ucca 1. 3290

**Oklevél** óvónő, uri leány, aki németül perfektül beszél, elmenne uri családhoz gyermekek melé, olyan uri családhoz, ahol családtagnak tekintenek. Cím a kiadóban. 8755

**Almásy saját készítésű cipői** a legolcsóbb árú acsonyi és újévi ajándék Kossuth-ucca 13. 8917

**Kaktári cipők** legszébb kivitelben, valamint legjobb vadászcipők D.ogánál, Király-ucca 5. 8881

**Nem kerül pénzébe.** Győződjön meg, hogy hálot, ebédöt és mindenféle bútorokat legolcsóbban vásárolhat Fenyves bútorházában, Kistemplomnál. 9008

**Tavaszi téglaszükségletét** legolcsóbban most szeretheti be Hortobágy téglagyárnál, Szent Anna 11. Házhöz szállítjuk. 9027

**Élethelyiség,** esetleg műhelynek lelépésével azonnal kiadó, cím a kiadóban. 9153

**Szeptatós** dadának ajánlkozom gyermeknél, Huszár-ucca 11, Széchenyikert. 3630

**Iparművészeti és egyéb kézimunkák** tanítását megkezdtem Rubin Viola kézimunkaüzlet Kossuth ucca 15. 9164

**Munkalovak és izléses fajtékók** e hó 15-től kezdve kaphatók és megrendelhetők — Erdődy játéktüzemében, Olcsó árak Homokkerti, Lónyai-ucca 19, Hungária-malom mögött. 9139

**7 és fél millió koronát** keresek 2 százalékos kosztikamatra. Fedezet ingatlan, cím a Tiszánulinnál. 9154

**Ünnepekre, disznótorokra, névnapokra,** kitűnő fajborokat literenként is kaphat a Hegedűs szőlőtelepen, Bellegető 223

**Varrni** ajánlkozom házhoz jutányosan, ipartestü elileg vizsgázott nő. Pacsirta-ucca 23. Bundikné. 9170

**Férfi és női fehérneműket** legkényesebb izlésnek megfelelően készíttetek. Váredy Rózsa, Csapó-ucca 52. 9181

**Vendéglőt** elszámolásra óvadékkal keresek. Cím az Egyetértés kiadóban. 9182

**Börkeztü** javítást és alakítást a leggyorsabban elvállalok. Peterfia-ucca 74. az udvarban. 9166

**Dizsnóváltást** vállalok, Peterfia-ucca 38. 2. ajtó. 9167

**Cipészek!** Felsőréz készíttést vállalok mérekekelt Áron. Bodnár Imre, Rákóczi-ucca 12. 9168

**Kéküti ásványvíz** kapható a Hangya üz-szns üzleiben. 9189

## Kereslet

**Tanulóleányok** fizetésel, művirágkészítésre felvételnék. Munkát házhöz kiadok „Rózsza virág-arnok” Kossuth-2. 8589

**Magános urnónél kétsobás lakást** keresek, cserébe kosztot adok. 8754

**Ötmet bármily mennyiségben** vesz könny-nyomda Piac 59.

**Tanulók,** irógépműszeresek és kifutó fiúk azonnal felvételnék Hegedűs és Boriz, Király ucca 4. 8617

**Különbefaragott bútorozott szobát** keresek Peterfia közelében. Megkeresést Hajdúföld kiadóhivatalába. 3631

**Keresek ügynököt** tűzfára, szakmában jartassal önyben részesülnek. Jelentkezni 11-2-ig. Agárdi-u. 6. 158

**Piatal rőtös- és rövidáru** kereskedőségét alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban. 9159

**Férfi jól tudó** minden asszony felvételeit Paczeltnél, bispöki palota. 9127

**Kirakatrondó** felvétetik. Cím az Egyetértésnél. 9440

**Gyermekszerező** intelligensebb leányt alkalmaz dr Szélenyiné, Széchenyi-ucca 10. 9128

**Társat** keresek főtőren levő nagy női- és urilvat üzletembe 100-200 millióval. Érdeklődni Egyetértésnél. 9171

**2 millió kölcsönt** keresek biztosíték ellenében magas heti kosztikamatra. Cím a kiadóba. 9172

**Börgaranturát** jó állapotban megvételre keresek. Cím az Egyetértésnél. 8183

**Helyi ügynök** azonnali belépésre felvétetik Ippen és Schwarz. 5000

**Tanulóleány,** megbízható felvétetik Bródy-né, Piac-ucca 77., kézi munkáüzletében. 9185

**4 millió koronát** biztosíték mellett keresek. Tiszántúli Hírlap „1924” jeligére. 9194

**Két munkaleány** felvétetik a játéktüzemben. Homokkerti, Lónyai-u. 19. 9180

**Harmencöt** milliót keresek fedezetre. Tiszántúli Hírlap „Üzlet jeligére”. 9195

**Egy fodrászsegéd** felvétetik Széchenyi-ucca 27. szám alatt. 9197

**Perlekt gépirónó** irodába ajánlkozok hosszú gyakorlattal, Cím a kiadóban. 9193

**18 éves kereskedőségét,** ki vidéken teljes jartassággal bir, vidéki kereskedők támogatását vállalná. „Ügyes” jeligére leveleket a Hajdúföldhöz. 3837

**Irodába** mint kezdő elmennék. Gépiráshoz nemileg értök. Cím a kiadóban. 3642

## Eladás

**Az István-ut 28. és 28. szám** alatti 2400 négyszögöl gyümölcsösökert részletekben is eladó. Széchenyi ut (kert) 21. 252

**Eladó 2 holdas** István-ut telek lakóházzal. Értekezhetni Batthyány-ucca 14. szám. 8158

**Megajjáró cséplőgarnitúra** eladó Arany Arany János ucca 37 Rheareich Samuel. 8620

**Eladó a nagyalomás** tőszomszédságában fekvő tég agyár felérésze. 19 kat. hold föld, 5 szobás uri ház, istálló, szinek, körkemma, felszerelések stb. kedvező fizetési feltételekkel. Ügynököt díjazok. Értekezni Batogánál, Meater-ucca 29. 8861

**Eladó Csige-kert,** Károly Ferenc József ut 42 sz. saroktelek. Érdeklődni Meater-ucca 29. 8862

**Modern szép ház** szőlővel eladó, ugyszinten Booskaiban egy szőlő gyümölcsös el Dregán, Király ucca 5. 8880

**11 drb-ból álló szalngarnitúra** igen jó állapotban nagy aranykeretes tükörrel részlete is eladó. Cím a kiadóban 3601

**Egytelmes** irodalomtörténet (Heinrich, 4 kötet) vennék kezdől. Cím Egyetértésnél. 8947

**Eladó libakerti telek** Viola ucca 18. szám. Értekezhető Kemeryvel, városi tég agyár. 8997

**Eladó az Eötvös-ucca 59. sz.** modern ház 3 szoba, 1 előszoba, 1 pincszoba, konyha mellékhelyiségekkel, az egész beköltözhető, lakó nincs. Ügynököt díjazok. — Ugyanot egy bekecs eladó. 8998

**Hosszupályiban** immunis homok talajban faj szeint úteltat 4 kis holdnyi szőlő cinezett badog fedélű szép pajtával eladó. Faviágosítást a közsegi jegyző adhat. 9028

**Szalvityus** kul és vasöntvények eladók, Zapolya u. 19. 3589

**38-as** használatlan egész fekete női cipő jutányosan eladó, Török Bálint-ucca 5. delelőtt. 3639

**Eladó az Ondódon,** Percdüllőben 5 kat. hold föld vetéssel. A nagy szepesen 5 kat. hold bugatermő föld, 1 drb sukvos kis szeker. Értekezni Veres-u. 20. 9005

**Pianino** kifogástalan állapotban, majdnem új, eladó. Szendrő, Batthyány-ucca 22. szám. 3626

**Kismecsen** 18 kat. hold és a Bellegető 5 kat. hold eisőosztalyu fekete föld eladó Értekezni Pécsy ügyvédnél, Verbőczy 4. 9092

**Ajax rugós pöröly,** teljesen új, 2-es számú egy új vasgylugép (Schöpping), egy kombinált vasgylógép, egy öt és egy két és fél literős vilanyomotor eladó. Értekezhetni József kir. herceg-ucca 16. szám. 9155

**Eladó egy szódavizgyártó gép** Lónyay-u. 3. 9173

**Eladó jókarban** levő, kereskedőnek való kavadaraló. Piac 10. Kertész. 9174

**Téli kabátok** női. szőrmés és plüss, férfi. fiurak eladók. Kandia 17, kereszt-épület hátul udvarban. 9184

**Pianino,** berlini gyártmány, fekete, kereszt-huros eladó. Schmidt zongorarakatárban. 9176

**Új asztal** négy székek mahagónira fényezve, jutányosan eladó Saappanos-u. 6. sz. 9176

**Olcsó Meidlinger kályhák** egy fehér zomancozott szaszhatvan köbméter fűtőképességgel eladók. József kir. herceg-ucca 7. 9177

**Eladó Csapó-ucca 72. sz.** ház beköltözhető lakással és tizlethelyiségekkel. 9178

**Szusztergép** eladó. Ótmalom-ucca 1. szám. új etben. 9188

**Modern családi ház** eladó Eötvös 41. Er-tokeszhetni Frank József jegyőnél Nád-udvaron. 9199

**Piano** szmoking öltöny és teli raglán meg-bisásból eladó. Kun szabóüzlet. Széchenyi ucca 1. 9187

**Wolffika telepen** 9 és fél kath. hold föld együt vagy 1 holdas parcellákban ház-helyeknek is eladó Ügynököt díjazok. Értekezhetni Homokkerti, Bujdosó-ucca 10. szám. 9200

**Szakkell,** szmoking öltönyök csaszárkabát eladó Papp Testvérek üzletében, Kossuth 58. 9181

**Eladó 485 kat.** hold legelőbirtok. Cím az Egyetértésnél. 9179

**Eladó fiatal** bizott sertésnek fele része. Libakerti u. 14. 9180

## Vegyes

**Akar Ön örettségizni?** vagy félbenmaradt középiskolai tanulmányait magánúton folytatni. Legbiztosabb sikerrel előkészít Boross-Gárdos magántanfolyam Budapesten. Rákóczy-ut 57/b. Tiszavise-lőknek kedvezmény. 8128

**Elvesszett** gyémánt fülbevaló, megtaláló-tiló jutalmat kap Maróthy György-ucca 5 alatt, első emelet. 8944

Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat Rt.

## FORDSON-TRAKTORT

## FORD AUTÓT

## FORD TENERAUTÓT

debreceni készletéből azonnal szállít a

Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár RT.

Telefon 7-31.

Magasabb rangu nyugalmazott tisztviselőkből alakult

Telefon 353 „TÜZ” Telefon 353

fűtőanyag kereskedelmi vállalatnál Ferenc József-ut (Piac-u.) 41. sz. a.

Porosz kőszén, üzemi szén, bánya koksa és mosott kovás szén a legkötünőbb minőségben és pedig:

1. **EMANUELESENI** 7000 kalóriás vagonfőtelben ab debreceni állomás q-ként 9000 kor. Kistelekekben házhoz szállítva q-ként 10200 korona.

2. **FÜRSTENGRUBENI** 7500 kalóriás vagonfőtelben ab debreceni állomás q-ként 97000 kor. Kistelekekben házhoz szállítva q-ként 105000 korona.

3. **BISMARCK** és **KÖNIG W. LUISE** 8200 kalóriás vagonfőtelben ab debreceni állomás q-ként 100000 kor. Kistelekekben házhoz szállítva q-ként 103000 kor. árak an megrendelhető.

Tisztviselőknék, testületeknék, egyesületeknék kedvező fizetési feltételek.

Legcélyszerűbb karácsonyi ajándék

egy

# Wertheim biztonsági kézi vas pénzszekevény

Mig a készlet tart 400 000 koronás eredeti gyári árból 10 százalék engedmény.

## Vass Gyula Piac-u. 6

(Z s á k ü z i e t)